

央行行長周小川等回應金融熱點問題 清理打擊首付貸行為

十二屆全國人大四次會議12日在北京梅地亞中心舉行記者會，中國人民銀行行長周小川，副行長易綱、潘功勝、范一飛等就“貨幣政策是否調整”“如何看待首付貸”“互聯網金融監管”等熱點問題回答了中外記者提問。



這是周小川在回答記者提問。

清理打擊“首付貸”等突破住房信貸政策行為

潘功勝表示，央行對房地產中介、房地產開發企業利用互聯網金融平臺所從事場外配資，和P2P為主體的互聯網金融企業相結合從事場外配資，態度明確。“房地產開發企業、房地產中介機構自辦的金融業務沒有取得相應的資質，是違法從事金融業務，並存在自我融資、自我擔保、搞資金池的現象。”

潘功勝指出，房地產中介機構、房地產開發企業與P2P平臺合作，所提供的“首付貸”產品不僅加大了居民購房的杠桿，削弱了宏觀調控政策的有效性，增加了金融風險，同時也增加了房地產市場的風險。

下一步央行將與相關部門一起，結合即將開展的互聯網金融專項整治活動，對房地產中介機構、房地產開發企業、以及他們與P2P平臺合作開展的金融業務開展清理和整頓，打擊提供“首付貸”融資、加大購房杠桿、變相突破住房信貸政策的行為。

7成房地產庫存在三四線城市 北京、上海住房信貸政策不變

在談到房貸政策時，周小川說，住房金融政策要考慮總量，全國平均看房地產市場仍面臨較大去庫存壓力，去年庫存量比前年增長15%多；也要考慮到目前國內房價出現很大分化，一二線城市房價上漲較猛引發關注。

“人民銀行歷來主張，像中國這麼大的國家，在價格出現分化的情況下要更好發揮城市一級對每一個城市房地產形勢的判斷，以及能夠提供的有關政策的指導。”周小川強調，商業銀行信貸政策也要適應不同地方的變化，綜合考慮住房信貸的可行性和所面臨的風險。

潘功勝認為，當前中國房地產市場總量過剩、區域分化。目前7.2億平方米的庫存房中，70%分布在三四線城市，因此住房信貸政策必須與全國房地產的形勢相匹配。

潘功勝介紹，住房信貸政策調整的基本邏輯和總體基調包括：一是因地施策，如去年以來北京、上海幾個一線城市必須執行原有的政策；二是市場自律，由商業銀行自主決策；三是住房金融的宏觀審慎管理。

潘功勝透露，目前中國商業銀行的房地產貸款、個人住房貸款占整個貸款的比例大概是14%，不良貸款比例是0.38%，低於整個銀行業1.7%左右的不良貸款比

例。從首付比看，即便按照調整以後的20%最低首付比，和國際上橫向比較來說，我國也是比較審慎的標準。從實際數字看，1月份首套房的首付比普遍在35%以上，二套房實際首付比在40%以上。

“大家不用急着去买美元”

在回答“大家是不是不用急着去买美元”問題時，周小川直言，“原本就沒有必要急着去买美元。”

周小川表示，外匯市場市場情緒有時候會有波動，但回歸正常、回歸理性、回歸基本面的趨勢會繼續下去。

“市場波動是有原因的，前段時間金融市場波動較大是因為經濟下行壓力、中國股市幾輪大幅下調、歐洲和日本採取量化寬松政策、美聯儲加息等使大家情緒受到影響。”周小川認為，波動後，大家會更加注重經濟分析，波動也會逐漸走向正常。

7月1日開始運行新的非銀行支付賬戶體系

在談到支付賬戶管理時，范一飛表示，央行將從4月1日開始運行新的銀行賬戶體系，7月1日開始運行新的非銀行支付賬戶體系，以適應消費者日益多樣化的、個性的消費支付需求。

范一飛介紹說，支付賬戶分兩大類：一类是公眾到銀行開立的銀行賬戶。另一类是隨着電子商務發展和公眾日常小額支付需要，不斷發展壯大的第三方支付，稱為非銀行支付賬戶。

“從去年開始，我們加大了對銀行賬戶以及支付賬戶分類管理力度，進一步推動支付體系便捷安全發展，落實賬戶實名制要求，保護金融消費者合法權益。”他說，“銀行賬戶在現有個人賬戶基礎上增設兩類功能依次遞減的賬戶，便於網上理財、日常小額支付需要。支付賬戶按照實名強度以及支付限額分為三類，功能逐次增強。”

互聯網金融協會“若干天”後正式掛牌

針對互聯網監管問題，周小川表示，中國互聯網金融協會已經籌備了一段時間，在未來若干天會正式掛牌成立，以加強行業自律方面的管理。

“互聯網金融有些方面表現挺好的，失敗率比較高、導致跑路的主要原因是P2P網貸這個環節，這些還都是新生事物，大家都希望加強監管，但究竟行業應該是怎樣的規矩，怎樣監管還正在探索之中。”周小川說。

銀監會、证监会、保監會負責人答記者問 未來幾年不推熔斷機制

十二屆全國人大四次會議新聞中心12日下午舉行記者會，中國銀監會主席尚福林、证监会主席劉士余、保監會主席項俊波同台亮相，回應中外記者關心的金融熱點問題。



任職证监会“尚未滿月”的劉士余首次正式亮相記者會。

我國银行业總體運行平穩、風險可控

尚福林介紹，到去年年底，商業銀行資本充足率是13.45%，總體水平較高；商業銀行不良貸款率是1.67%，處於國際較低水平。商業銀行撥備覆蓋率是181%，也就是說每有1元錢的不良資產，就有1.81元的撥備可以作為對衝，撥備充足。

在尚福林看來，去年銀行業利潤增長雖有所下降，但是基數大、盈利絕對額仍然較高，內源性的資本補充能力仍然是比較強的。我國银行业資本利潤率是1.1%，資本利潤率是14.98%，都優於一些發達國家的平均水平。

與此同時，銀監會將防范交叉金融產品的風險，對跨行業、跨市場的資金流動加強監管協調，始終能夠“看得見”、“管得了”、“控得住”；防范流動性風險，定期或者不定期地組織壓力測試，要求商業銀行自身加強壓力測試，鼓勵中小銀行建立同業互助機制，減少流動性風險的影響。

註冊制不能單兵突進

在回答關於股票發行註冊制改革問題時，劉士余說，作為資本市場頂層設計，股票發行註冊制要搞，但這需要一個較長時間，註冊制改革不能單兵突進。

劉士余說，註冊制是黨中央、國務院關於資本市場長期健康發展的頂層設計任務，明確是要搞的，但怎麼搞要認真研究十八屆三中全會的決定。決定提出，健全多层次資本市場體系，推進股票發行註冊制改革，多渠道推動股權融資。

“這三項任務不是孤立的，而是遞進的，多层次資本市場搞好了，可以為註冊制改革創造有利條件。”劉士余說。

註冊制改革還需要完善的法治環境。他說，去年12月27日全國人大常委會通過的授權決定，自今年3月1日起實行，標誌著可以啟動註冊制改革，但系列配套制度等還在研究論證，這需要一個相當長的過程。

“十三五”規劃綱要草案提出，創造條件實施股票發行註冊制。劉士余認為，創造條件也得有個過程，证监会將與各方充分溝通、凝聚共識。

他強調，無論是核准制還是註冊制，都必須秉承保護投資者合法權益的誠實理念，對發行人的披露內容嚴格審查。即使將來實行註冊制，這不但不能放鬆，還必須加強。

中證金未來幾年不退出

關於股市異常波動問題，劉士余說，去年股市異動中採取的措施防範了系統性風險，為修復市場、建設市場、發展市場贏得了時間。這符合十八屆三中全會所提出的“使市場在資源配置中起決定性作用和更好發揮政府作用”的改革目標，也符合國際慣例。在市場進入自我修復和自我發展狀態後，一些臨時措施已經退出，但談中國證券金融公司的退出為時尚早。

反思這次股市異常波動，劉士余說，中國資本市場不成熟是一個重要原因，包括不完備的交易制度、不完善的市場體系、不成熟的交易者、不適應的監管制度。對此，证监会必須深刻吸取教訓，舉一反三，加快改革，轉換職能，全面加強監管，促進資本市場持續健康發展。

他強調，資本市場發展必須堅持市場化和法治化的基本方向，不能動搖。“今后，當陷入市場完全失靈，連續失靈的情況時，仍然應該果斷出手。”

未來幾年不推熔斷機制

關於熔斷機制，劉士余說，研究論證並實施熔斷機制的根本出發點，是为了防止股市巨幅波動，保護投資者尤其是中小投資者合法權益。論證中，沪深交易所等機構廣泛徵求了意見。但推出後客觀上造成了助跌的結果，運行結果與制度初衷基本背離。证监会立刻叫停了這一機制。

劉士余說，今后中國資本市場的制度建設要借鑒國際成功做法，但每項改革必須立足中國國情。我們是中小投資者占絕對主導的市場，這一點在世界上是不多見的。“可以預見，未來幾年，我們的市場投資主體結構不會發生根本性變化，不具備推出熔斷機制的基本條件。”

我國萬能險市場占有額還不足

項俊波說，萬能險作為一種保險產品，能引起社會廣泛關注是個好現象，這說明社會公眾對保險業認識的提高，也說明廣大消費者潛在的保險需求在增長。萬能險是國際上成熟的主流保險產品，同時兼具財富管理和風險保障的雙重功能。

他介紹，萬能險在美國已有37年歷史，2000年開始引入中國。去年我國有57家人身保險公司開辦了萬能險，保費收入占整个人身保險市場的28%，而在美國、韓國、日本等國萬能險占整個保險市場的份額約40%，萬能險在我國的市場占有額和國際发达市場相比還是有差距的。